

揭阳市安全生产委员会办公室文件

揭安委办〔2019〕79号

转发关于加强游乐场所和游乐设施 安全监管工作的通知

各县（市、区）安全生产委员会，市有关单位：

现将《广东省安委会办公室 广东省应急管理厅转发国务院安委会办公室关于加强游乐场所和游乐设施安全监管工作的通知》（粤安办〔2019〕136号）转给你们，请认真贯彻落实。

揭阳市安全生产委员会办公室

2019年10月9日

抄送：各县（市、区）安全生产委员会办公室。

广东省安全生产委员会办公室文件

粤安办〔2019〕136号

广东省安委会办公室 广东省应急管理厅转发 国务院安委会办公室关于加强游乐场所 和游乐设施安全监管工作的通知

各地级以上市安全生产委员会，省各有关部门：

为进一步加强游乐场所和游乐设施安全管理工作，防范生产安全事故发生，现将《国务院安委会办公室关于加强游乐场所和游乐设施安全监管工作的通知》（安委办〔2019〕14号）转发你们，并结合我省实际提出如下意见，请一并抓好贯彻落实。

一、提高政治站位，以对人民极端负责的精神切实抓好游乐场所安全监管工作

游乐场所和游乐设施安全事关人民群众休闲游乐生活质量和生命财产安全，事关社会发展和稳定大局。近期，全国连续发

生多起游乐场所和游乐设施安全事故，我省近年来也发生多起类似事故：2016年5月28日，江门台山市端芬镇凤凰峡景区受强降雨影响突发山洪，导致漂流河道流量剧增，造成8人死亡、10人受伤；2017年4月19日，东莞市南城街道乐民游艺园有限公司发生一起机械伤害事故，1名游客进入安全栅栏内并跌倒在轨道上，受运行车辆碰撞、挤压，导致死亡；2018年11月1日，深圳市南山区欢乐谷旅游景区“欢乐干线”观光车辆，由于设备故障，发生一起两车追尾造成车内2名游客受轻伤事故。这些事故造成的人员伤亡和损失，教训深刻，社会高度关注。各地、各有关部门要进一步认清游乐场所安全形势，充分认识加强游乐场所安全监管工作的极端重要性，提高政治站位，强化责任担当，坚守“红线意识”“底线思维”，筑牢“安全防线”。要坚决树立“一地有事故、全省受教育”“一行业有事故、各行业受警示”的意识理念，增强紧迫感和责任感，落实全国全省“一盘棋”应急响应机制，举一反三，采取针对性防范措施，抓好抓实抓细防范化解重大安全风险的各项工 作，坚决防范类似事故，确保游乐场所和游乐设施运行安全。

二、落实主体责任，实施精细化管理保障游乐场所运行安全

各地、各有关部门要督促指导各游乐场所和游乐设施的经营管理主体严格依法依规、按标准规范建设运行游乐场所；要按规定设立安全管理机构或配备专职安全管理人员，建立健全安全管理制度，落实安全生产责任全员全岗位全覆盖，加强主要负责人、

安全管理人员和从业人员的安全培训教育，严格执行特种作业人员经培训合格持证上岗制度；要按规定安装游乐设施，设置安全保护装置，组织开展场地和设备设施安全检测和验收，定期进行检查、维护和保养；要编制应急预案，加强应急演练，配备必要的应急物资，做到安全责任、管理、投入、培训和应急救援“五到位”；要建立完善事故隐患排查治理和安全风险管控双重预防机制，及早发现，及早处置，加强对各类危险源、风险点的辨识、管控，在显著位置向游客进行安全提示、重大风险警示；要制定隐患排查治理制度，建立隐患台账，对发现的隐患要及时整治、销号，严格落实闭环管理；对重大隐患要按规定上报属地政府行业主管部门，一时整治不了的，要严格落实隐患整改责任、措施、资金、时限、预案的“五落实”，坚决消除隐患，管住风险，严防各类事故发生；要完善提高游乐场所设备设施安全技术标准，研究推广游乐设施运行过程安全管理、自动化控制等先进适用技术和新型实用产品，切实依靠科技手段提高游乐场所本质安全水平。

三、严格执法检查，多措并举严厉打击违法违规行为

各地要组织住房城乡建设、文化和旅游、教育、市场监管及游乐场所项目审批等各有关部门按照职责分工，抓好游乐场所的安全监管，应急管理部门充分发挥安委办综合协调作用，督促各地区及有关部门加强游乐场所和游乐设施安全监管。各有关部门要按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必

须管安全”“谁的场地谁负责”的监管要求，狠抓责任落实，深入组织开展本行业领域内的游乐场所和游乐设施安全执法检查行动。要以“零容忍”的态度依法打击游乐场所非法违法行为，坚决取缔无资质无证经营行为。各有关部门在监管执法中发现涉嫌违法的，要及时向司法机关移送有关线索，依法追究刑事责任。要加大媒体曝光力度，对违法违规、存在重大风险隐患的场所，要予以公开曝光，震慑违法违规企业；要建立实施联合惩戒“黑名单”制度，对失信的游乐场所一律纳入“黑名单”，实施联合惩戒，提升联合监管效能。

四、加强值班值守，提升应急救援能力和水平

各地、各有关部门要认真做好游乐场所和游乐设施的应急准备与处置工作，结合本地区、本行业领域游乐场所的安全形势和特点，组织制定有关专项应急预案或纳入本地区、本部门总体应急预案，建立完善游乐场所的应急救援组织分工、应急响应程序、应急物资储备等各项工作制度，加强应急演练，提高实战水平；要突出对节假日人流高峰等重要时期，儿童、学生、老人等重要人群，以及高空高速设施设备等高风险环节的防护措施和应急准备；要严格执行领导在岗带班、重点岗位 24 小时专人值班制度，确保上传下达，通信联络和信息渠道畅通无阻；要密切关注重大气象信息、自然灾害和安全生产突发事件，坚持定期研判，强化监测预警，针对重要时期重大风险，前置救援力量，组织专业应急救援队伍靠前驻防、严阵以待，确保一旦发生险情，能立即启

动应急响应，有序有效应对处置，最大限度减少人员伤亡损失，切实维护人民群众生命财产安全。

五、强化宣传教育，努力营造关注安全的社会氛围

各地、各有关部门要充分利用网络、报刊、电视、广播以及新媒体等宣传渠道，针对气候变化影响、设备设施运行特点、操作使用常识、安全防范技能等方面，采用群众喜闻乐见的宣传形式，加强游乐场所和游乐设施的宣传力度，普及安全知识，着力提升群众安全意识和防范能力，引导广大人民群众关注并掌握大型游乐设施的使用安全措施和应急处置方法，主动发现、举报重大事故隐患和安全生产违法行为，形成人人参与、社会共治的良好安全氛围。

附件：国务院安委会办公室关于加强游乐场所和游乐设施安全监管工作的通知（安委办〔2019〕14号）



附件

国务院安全生产委员会办公室文件

安委办〔2019〕14号

国务院安委会办公室关于加强游乐场所 和游乐设施安全监管工作的通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会：

近期，全国连续发生多起游乐场所和游乐设施安全事故。5月1日，四川省成都市天府新区“孩子的院子”发生滑梯伤害事故，造成2死12伤；5月2日，河北省保定市涞源县一充气城堡被大风掀翻，造成2死7伤；7月20日，安徽省黄山市黄山区丰大国际酒店一充气城堡顶部下陷，造成1死4伤；7月29日，吉林省延边州龙井市裕珑水韵水上乐园海啸池在造浪过程中产生巨浪，将池中部分游玩者冲到海啸池边缘和池外，造成44人受伤。这些事故造成包括儿童在内的人员伤亡，社会影响大。为深刻吸取事故教训，切实加强游乐场所安全管理工作，严防同类事故反复发生，现就有关事项通知如下：

一、进一步提高思想认识，增强责任感和紧迫感

游乐场所的安全运行直接关系到人民群众的生命安全，社会高度关注。但当前一些地方还存在经营管理主体安全责任不落实、游乐设施的生产和运行管理不规范、小型游乐设施监管缺失、游玩者安全意识薄弱等问题，造成安全事故频发。各地区、各有关部门要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述精神，切实提高政治站位，把人民群众生命财产安全放在第一位，进一步提高对做好游乐场所安全管理工作重要性的认识，深刻吸取近期事故教训，加强规律研究，举一反三，深入排查本地区、本行业领域的各类游乐场所和游乐设施安全风险和事故隐患，切实加强组织领导，层层落实责任，从严从实从细抓好各项安全防范措施落实，坚决防范遏制游乐场所安全事故的发生。

二、进一步明确职责分工，凝聚安全监管合力

各地区要结合当前游乐场所的安全形势和特点，组织各有关部门按照职责分工抓好游乐场所的安全监管。各级教育、住房城乡建设、文化和旅游等部门及游乐场所项目审批部门要按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”原则和“谁的场地谁负责”的要求，扎实开展本行业领域内的游乐场所和游乐设施安全风险隐患排查整治。市场监管部门按照相关法律法规要求切实加强大型游乐设施安全监察，完善游乐设施安全标准。配合有关部门委托相关技术机构开展风险评估、检验检测等技术服务工作，为小型游乐设施安全管理提供指导和服务。应急管理部门充分发挥安委办综合协调作用，督促各地区及有关部门加强游乐场所和游乐设施安全监管。其他有关部门配合做好游乐

场所市场秩序规范、打击违法行为和舆论教育引导等工作。乡镇街道加强对本行政区域内游乐场所和游乐设施的经营管理主体安全生产状况的监督检查,协助上级人民政府有关部门依法履行安全监管职责。

三、进一步强化联合执法检查,严肃查处违法违规行为

各地区、各有关部门要加强协同配合、联防联控,组织开展联合执法检查活动。重点检查游乐场所出租单位、经营管理主体责任落实、建立健全安全管理制度、设立安全管理机构或配备专职安全管理人员、特种设备操作人员持证上岗、从业人员安全培训教育、显著位置向游玩者安全提示以及应急预案、应急演练和应急物资配备等情况;游乐设施安装安全检测和验收、易损易耗配件、安全保护装置、设施实际运行参数以及定期检查、维护和保养等情况。对排查出的各类事故隐患,要实行台账式管理,重大事故隐患要盯紧盯牢,及时整改销号,在整改完成并确认安全后,方可重新投入使用;对发现的各类重大事故隐患和违法违规行为,要严格依法处理;涉嫌犯罪的,要及时移送司法机关,切实做到“检查必执法、执法必严格”。

四、进一步严格事故调查处理,实施信用联合惩戒

各地区要对每起游乐场所人员伤亡事故认真组织开展事故调查工作,查明事故发生经过、原因,认定事故性质和责任,按照“失职追责、尽职免责”的要求,依法依规对相关责任部门、责任单位以及责任人进行处理,强化事故警示教育作用。要坚决落实事故调查报告提出的整改措施和建议,充分发挥事故查处对加强和改进游乐场所和游乐设施安全的促进作用。要严格实施信用惩戒,对在检查中发现的重大事故隐患,不及时整改,仍冒险经营的,以及

发生较大及以上生产安全责任事故等严重违法违规行为的,严格按照规定将负有责任的经营管理主体和有关人员纳入联合惩戒对象,实施有效惩戒,切实提高经营管理主体的违法违规成本。

五、进一步加强宣传引导,营造良好社会氛围

各地区、各有关部门和单位要通过电视、广播、标语横幅、微信、微博等各种媒介,针对家长、儿童、学生等重点群体定期开展安全宣传教育,普及安全常识。特别在节假日、重大活动期间,要督促游乐场所经营管理主体积极开展游乐场所和游乐设施安全宣传教育活动,认真为游玩者讲解游乐设施使用注意事项。畅通举报渠道,实施举报奖励制度,广泛发动群众查找和举报游乐场所安全隐患。大力引导行业协会促进行业自律,充分运用保险等市场机制引导保险机构参与游乐场所安全管控,在全社会营造共同关心和推动游乐场所安全管理的良好氛围。



(信息公开形式:主动公开)

抄报:国务院安委会主任、副主任。

抄送:教育部、住房和城乡建设部、农业农村部、文化和旅游部、商务部、市场监管总局。

国务院安委会办公室

2019年9月20日印发

承办单位:安全协调司 经办人:周晓明 电话:64463730 共印80份

公开方式：主动公开

抄送：张虎副省长，魏宏广副秘书长。

广东省安全生产委员会办公室

2019年10月2日印发

校对：苏旺胜